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健康こなん21計画・食育推進計画（第2次） 第 6回策定委員会 会議録 
■日時 平成29年（2017 年）12月 11日（月曜日） 午後 1時 30分から午後3時 35分まで 

■場所 湖南市保健センター 1階多目的室 

■出席者 委員（9名）、事務局（9名） 

■会議次第 

  1 委員長あいさつ 

  2 議事 

（1） 第5回策定委員会でのご意見シートについて 

（2） 第2次計画素案について 

  3 その他 

1．あいさつ 

事務局 

本日はお忙しいなかご出席いただきありがとうございます。第 6 回健康こなん 21

計画・食育推進計画（第 2 次）策定委員会を始めます。初めに湖南市市民憲章の唱

和をお願いいたします。 

－ 市民憲章の唱和 － 

引き続き、市歌を1番だけご斉唱いただきます。 

－ 市歌斉唱 － 

ありがとうございました。資料の配布が遅れましたことをお詫び申し上げます。 

では湖南市健康福祉次長よりごあいさつ申し上げます。 

次長 

本日はお忙しいなかご出席いただきありがとうございます。部長が公務のため私

が代理でご挨拶を申し上げます。 

本日は6回目の策定委員会となります。いよいよ計画素案の段階まで仕上げてい

ただきました。この後、パブリックコメントを１月に予定しています。それへ向け

てご確認いただくことになります。ご協議よろしくお願いいたします。 

事務局 それでは委員長よりごあいさつをお願いいたします。 

委員長 

6回目を迎え、皆様のおかげでやっと計画素案までこぎつけることができました。

ありがとうございます。内容が多岐にわたりますが、いっそう広く、深くなります

よう、どうぞよろしくお願いいたします。 

事務局 

ありがとうございました。 

まず、資料の確認をさせていただきます。 

－ 資料確認 － 

本日は 14名中 9名、半数以上の委員の皆様がご出席ですので、本委員会が成立し

ていることをご報告させていただきます。 

それでは、議事の進行につきましては委員長にお願いいたします。 

2．議事 

（1）第 5回策定委員会でのご意見シートについて 

委員長 まず、前回の議事録について、ご承認いただけますでしょうか。 

委員 （異議なし） 

委員長 では（1）第 5回策定委員会でのご意見シートについて、主だったところを説明い
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ただいて、全体についてご意見をお願いしたいと思います。では事務局お願いしま

す。 

事務局 
（１）第5回ご意見シートについて説明 

資料 1 

委員長 ご意見いかがでしょうか。 

委員 
野菜 350ｇという説明を追加されていますが、合わせて塩8ｇについても追加した

らどうでしょうか。 

委員長 
ご意見にそって追加する方向で検討してください。 

ではこのまとめのような形で進めます。 

（2）計画素案について 

委員長 では（2）計画素案について、事務局お願いします。 

事務局 

（２）計画素案 

計画期間を5年に変更する案について説明 

資料 2 

委員長 
市長のご指示により、計画期間を10年ではなく、5年にしてはどうかということ

ですが、いかがですか。 

委員 湖南市地域福祉計画の期間も5年ですね。 

委員長 

達成可能な10年の目標値を設定しているので、5年になるとどうなのかという点

もありますが、計画期間を5年にすることについてはご理解いただけたということ

でよろしいですか。 

委員 （異議なし） 

事務局 

（２）計画素案 

序章～第2章について説明 

資料 2 

委員長 ご意見、ご質問はいかがですか。 

委員 計画期間の10年間が半減したことによる影響はないのですか。 

事務局 

当初は10年の計画期間で、中間の5年で見直すつもりでした。目標についての再

検討は必要かと思っています。文章的なものについてはほぼ変わらないのではない

かと考えています。 

委員 
目標値を見直すということであれば、これまでの議論はどうなるのですか。作業

が大変だと思います。 

事務局 検討修正した後、各委員に資料を送付し意見を求めることはできるかと思います。 

委員長 
ハードルの高い目標もあるかと思いますが、計画期間を5年短縮しても目標が変

わらないとすれば整合性がないと思います。 

事務局 重点項目について優先的に取り組んでいくように考えています。 

委員長 

計画期間を10年としていた案では中間時点の5年で見直すとしていましたが、計

画期間を5年とすると、何年で見直すことになるのですか。その点も検討してくだ

さい。 

委員長 では続いて第3章からの説明をお願いします。 
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事務局 

（２）計画素案 

第 3章第 1節健康づくりを支える環境整備について説明 

資料２ 

委員 

28ページの現状把握の方法について、記載のないものについて説明が必要かと思

います。 

1人 1人は「一人ひとり」という表記のほうが良いと思います。 

30ページの健康こなんポイント事業の目標500人は達成可能だと思います。まち

づくり協議会を通じて世代間交流もまじえながら取り組めば1000人でも可能だと思

います。ただしインセンティブの点で、現在500円のところを例えば3000 円にする

などの工夫は必要だと思いますが、5年を待たずとも達成可能だと思います。 

委員長 
目標値達成は5年でも可能だというケースですが、取り組みの方法、工夫につい

てお知恵をお借りしながら実施していくことが大事だと思います。 

委員 

伝達料理教室は有意義な取り組みだと思いますが、どうやって広げていくのか、

地域の人の役割だと思いますが、土日などにお世話にならないといけないかもしれ

ません。 

委員長 
やり方についてはまたご意見シートに書いてください。中身についてはよろしい

ですか。 

委員 （異議なし） 

委員長 では続いて32ページ以降の説明をお願いします。 

事務局 

（２）計画素案 

第 3章第 2節生活習慣病の発症予防と重症化予防 

「１ 循環器疾患」「２ 糖尿病」について説明 

資料２ 

委員 32ページですが、字が小さくて読めないので工夫してください。 

委員長 

今の点について対応お願いします。 

二重丸（◎）について説明を加えてください。 

丸（○）の項目が削除される可能性はありますか。 

事務局 取り組みについては、すべて残したいと考えています。 

委員 
受診率 60％は高い水準だという理解でよろしいですか。 

また「甲賀圏域」とは何を意味するのですか。 

委員 
甲賀圏域とは、保健医療圏域としての「甲賀圏域」です。最初に説明をいれると

良いと思います。 

委員長 圏域を示すマップを入れたらどうでしょうか。 

事務局 
適切なマップがあれば入れたいと思います。なければ文言で説明を入れたいと思

います。 

委員長 では続いて「３ がん」「４ ＣＯＰＤ」の説明をお願いします。 

事務局 

（２）計画素案 

第 3章第 2節生活習慣病の発症予防と重症化予防 

「３ がん」「４ ＣＯＰＤ」について説明 
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資料２ 

委員 
38ページのところだけ「国民健康保険特定健診」の説明が記載されていますが、

ほかにも入れたらどうでしょうか。 

委員長 
ここに書くより、どこか別のところにまとめて書いたほうが良いでしょうね。 

ほかにございませんか。では続いて「１ 栄養・食生活」の説明をお願いします。 

事務局 

（２）計画素案 

第 3章第 3節各分野における健康づくりの推進 

「１ 栄養・食生活」について説明 

資料２ 

委員長 
47ページの出典を明記してください。ほかにご意見ございませんか。 

では続いて「２ 身体活動・運動」の説明をお願いします。 

事務局 
「２ 身体活動・運動」について説明 

資料２ 

委員長 
説明にあったヒアリングとは何ですか。どこかに明記するのですか。いつ、どん

な対象に実施したものですか。 

事務局 団体ヒアリングのことで、これまでの委員会ですでにご報告したものです。 

委員 50ページのグラフですが、合計が100％ではありませんが、なぜでしょうか。 

委員長 
不明が省かれているとしたら、その旨を明記してください。 

では続いて「３ こころの健康」の説明をお願いします。 

事務局 
「3 こころの健康」について説明 

資料２ 

委員長 ご意見いかがでしょうか。目標値の自殺者数は5年でも、10年でもゼロですね。 

委員 自殺対策のほかに、ひきこもりの問題もあるかと思います。 

事務局 別の計画で取り扱う予定にしています。 

委員長 
湖南市では実践的な目標値を設定しているかと思います。 

ほかになければ、続いて「４ たばこ」について説明をお願いします。 

事務局 
「４ たばこ」について説明 

資料２ 

委員 58ページのゼロパーセントは本当ですか。 

事務局 滋賀県健康・栄養マップ調査による数値です。 

委員長 
よろしいですか。ほかになければ、続いて「５ アルコール」について説明をお

願いします。 

事務局 
「５ アルコール」について説明 

資料２ 

委員 

63ページの一口メモの下の文字が読めません。読めるように工夫してください。 

また、西暦・和暦が混在していますが、表記の統一をしたほうが良いのではない

でしょうか。 

事務局 部内で検討させていただきます。 

委員長 検討よろしくお願いします。ほかになければ、続いて「６ 歯・口腔の健康」に



5 
 

ついて説明をお願いします。 

事務局 
「６ 歯・口腔の健康」について説明 

資料２ 

委員長 
ご意見ございませんか。なければ、続いて「第4節 学区ごとの重点的取り組み」

について説明をお願いします。 

事務局 

（２）計画素案 

第 3章第 4節学区ごとの重点的取り組みについて説明 

資料２ 

委員 
学区の特徴がよく表れていると思います。ただ、これをもとにどのように取り組

んでいくのか、また私たちはどのように取り組んだらいいのか、悩むところです。 

事務局 

湖南市では地区担当保健師を配置していますので、担当保健師が学区を回って説

明し、懇談などをしたいと考えています。また、健康推進員さんにもしっかりと情

報提供したいと考えています。 

委員 
市全域の重点的取り組み案のなかで、野菜350ｇ、塩 8ｇを強調したらどうでしょ

うか。 

委員長 地区担当保健師というと、学区別に一人ずつ配置しているのですか。 

事務局 
三雲学区だけは人口規模等も大きいので二人配置していますし、あとの学区は一

人ずつ配置しています。 

委員長 すばらしいですね。ただし、情報が分散せず、共有できる仕組みをお願いします。 

委員 

市全域の重点的取り組み案のなかで、死亡比とあるのは標準化死亡比のことだと

思いますが、全国と比較すれば高い、低いというだけのことで、その原因で死亡が

多い、少ないということではありません。標準化死亡比を強調しすぎると誤解を招

きかねないと思います。 

委員長 
表現を検討してください。ほかにご意見ございませんか。なければ、続いて「第4

章 食育の推進」について説明をお願いします。 

事務局 

（２）計画素案 

第 4章食育の推進 

「１ 家庭における食育の推進」について説明 

資料２ 

委員 

68ページの評価の文章が「悪化しています」だけですが、どのように悪化してい

るのか、データ等をまじえて解説が必要だと思います。 

70ページの食事バランスガイドの図はわかりやすいのですが、文字が読めません

ので、工夫してください。 

委員長 文言の検討と対応をお願いします。 

委員 
子どもの孤食、欠食について、それぞれの家庭の事情などもあるとは思いますが、

学校ではどのように指導しているのですか。 

委員 欠食については指導を行っていますが、孤食までは指導していません。 

委員 子どもたちの健全な発達に資するよう、お願いいたします。 

委員 それについては県でも問題になっています。家庭の教育力が低下しています。学
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校にお願いするのは恐縮なのですが、保護者への教育、啓発に期待しています。 

委員長 

学校での知育、食育、体育に期待したいということですね。 

では、続いて「２ 保育園、こども園、幼稚園、小中学校における食育推進」に

ついて説明をお願いします。 

事務局 

（２）計画素案 

第 4章食育の推進 

「２ 保育園、こども園、幼稚園、小中学校における食育推進」について説明 

資料２ 

委員 

71ページの現状と課題の1行目、「健康への影響がみられる」は何か言葉が足らな

いように思います。例えば「健康不安への影響」などの表現を検討したほうが良い

と思います。 

72ページの園や学校給食の取り組みはすばらしい活動をしていると思います。た

だ「未満児」というのはどういう意味ですか。 

事務局 
「3歳未満児」の意味ですので、正しく記載します。また、「健康への影響」につ

いては表現を検討します。 

委員 
保護者とともに取り組むことが大事だと思いますので、保護者への啓発というニ

ュアンスを追加すると良いと思います。 

委員長 給食は園、小中学校全部で実施しているのですか。 

事務局 そうです。 

委員長 
保護者への啓発について追加を検討してください。ほかになければ、続いて「３ 

地域における食育推進」について説明をお願いします。 

事務局 

（２）計画素案 

第 4章食育の推進 

「３ 地域における食育推進」について説明 

資料２ 

委員 

健康推進員の人数についての目標ですが、現状維持も大変な現状のようですが、

2025 年問題で言われているように高齢化が進むなかで、「113人」で大丈夫ですか。

もっと必要ではないでしょうか。 

74ページの資料は文字が読めませんので工夫してください。 

先日、地方創生部局の審議官が私たちの地区に視察にこられました。地域で取り

組んでいることを紹介するページがあったも良いのではないでしょうか。 

委員長 

ご提案を活かす方法を検討したいと思います。ほかになければ、続いて「４ 市

民との協働による食育推進運動の展開」「５ 環境と共生した食育の推進と食を通じ

た様々な交流の促進」について説明をお願いします。 

事務局 

（２）計画素案 

第 4章食育の推進 

「４ 市民との協働による食育推進運動の展開」 

「５ 環境と共生した食育の推進と食を通じた様々な交流の促進」について説明 

資料２ 
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委員 

「郷土料理」「伝統料理」、あるいは「湖国料理」という言葉がまちまちに出てき

ます。統一したほうが良いのではないでしょうか。 

また、北海道比布町の特産品は、ほかに「ゆめぴりか」や「ジンギスカン」もあ

りますから追加したらどうでしょうか。 

委員長 

用語の統一をお願いします。そのほかありましたら、ご意見シートでお願いいた

します。 

ほかになければ、続いて「第5章 計画の推進」について説明をお願いします。 

事務局 

（２）計画素案 

第 5章計画の推進について説明 

資料２ 

委員 
進行管理は誰がセットするのか、この委員会で決めておいたほうが良いのではな

いでしょうか。 

委員長 

次回の委員会で検討しましょう。 

計画期間を短縮することによって影響がないはずはないと思われます。 

計画素案はこの方向でよろしいですか。あと何かありましたらご意見シートでお

寄せください。 

事務局 
81ページや31ページの図についてはレイアウト的な変更をしたいと考えていま

す。修正案を各委員に配布したうえでパブリックコメントに移りたいと思います。 

委員 
17ページ、18ページのグラフは比較できるようにするために、目盛を両方とも４

にしたほうが良いと思います。 

委員長 

修正については事務局に一任ということでよろしいですか。 

委員からいろいろと提案いただきましたが、ソーシャル・キャピタルを活用し、

ぜひ実現してほしいという熱い思いだと受け止めています。計画の実現に期待して

います。 

3．その他 

事務局 

パブリックコメントを1月 10日から 1月 31日まで実施する予定です。各委員か

らのご意見も受けられますし、周囲の方への周知もお願いいたします。 

平成は31年までとなりましたので、元号の表記についてどうしたらよいか、ご意

見をお聞かせいただければと思います。 

委員長 一任します。理にかなった変更をしてください。 

事務局 
ご意見シートは12月 13日までに事務局までＦＡＸ、メール等でご提出お願いい

たします。 

委員長 
事務局は委員会前、夜10時まで保健師さん全員で会議をしていました。本当に大

変ご苦労さまでした。 

事務局 
次回は2月 22日午後1時 30分からです。 

本日はどうもありがとうございました。 

■問い合わせ先 
健康福祉部 健康政策課〔湖南市保健センター〕 
電話 ０７４８－７２－４００８   ファックス ０７４８－７２－１４８１ 


